

## 实行联耕联种整村推进,统一品种布局经营 靠政策破秸秆禁烧难题

◆本报通讯员魏列伟

10月5日起,江苏省射阳县陆续开镰收获了80多万亩水稻。截至目前,全县13个镇、230个村没有发现一个着火点,秸秆禁烧工作连续两年实现不着一把火、不冒一缕烟的目标几成定局。

射阳县通过实施联耕联种及土地流转、全量还田等一系列配套政策,使全县夏秋两季的秸秆综合利用率达90.4%,达到历史最高水平,有效化解了秸秆焚烧这一困扰多年的“老大难”问题。

### 采取“农户+农户+合作社”经营方式

射阳县从20世纪80年代初推行家庭联产承包责任制,调动了农民的生产积极性。但客观上好田家分、碎地户摊的分配形式,留下了土地碎片化的隐患。零星、散杂的小田块,占射阳县耕地总面积的70%左右。

土地资源利用率的降低,导致了“四大难”,即大中型机械化收种难、新品种新技术推广难、秸秆粉碎还田难、生产成本降低难。这些因素多年来制约着射阳县农村种粮效益的提高和现代循环型无害化农业的良性发展。以往每到收割季节,县、镇、村3级都要花大力气禁烧秸秆,但效果并不明显。

2013年1月,射阳县政协召开年会,部分委员联名提交了《疏堵结合破解秸秆禁烧难题,联耕联种促进土地流转发展现代农业》提案,引起射阳县委、县政府的高度重视。经过深入调研及农业、环保等部门的建言献策,酝酿已久的《关于实行联耕联种、整村推进秸秆综合利用工作的意见》正式出台,并在全县试点实施。

射阳县率先投入6482万元,新建了沟渠田林路、桥涵闸站洞,确保试点村域旱能灌、涝能排,集中连片、设施配套、高产稳产、生态良好的高标准农田先后达到了6.3万亩,为推进联耕联种、实现农业的循环发展奠定了基础。

联耕联种试点村采取“农户+农户+合作社”的经营方式,解决了家庭联产承包责任制留下的一户多田、一田多户以及土地碎片化、无组织生产和分

散经营的后遗症。在农民完全自愿的前提下,通过打桩设标等形式,破除不同农户承包地间的田埂界址,进行统一耕作。不仅做到了增面积、降成本、促还田、添肥力,还实现了提单产、升效益的预期目标。

全县仅平掉田埂一项,就增加有效耕种面积5%左右。在此过程中,射阳县相关部门加强业务全程指导,新建并完善专业合作组织。2014年,全县新建农业服务组织67个,新建育秧池108个,同比增长540%。

### 建立42个联耕联种整体推进村,农田规模达30万亩

联耕联种让现代化大型农业机械和新型农业技术有了用武之地,让现代循环型无害化农业的发展步伐大大提速。2013年,射阳县新购农机7318台(套),新增动力3万多千瓦,一举跃居江苏省各县之首。

在联耕联种地块,激光平地机、无人植保飞机、钵苗移栽机等新型农业机械开始广泛使用,80%的地块实行病虫害统防统治。同时,所有地块均采用秸秆全量还田。全县2014年再新增农机合作社64家、育秧合作社21家、植保专业合作社16家。

农业和环保专家在射阳县实地考察后表示,射阳县的联耕联种解决了统、增、降三大难题。“统”即统一品种、统一布局、统一经营;“增”即实现了土地增面积、土壤增肥力、粮食增产量、农民增收入、农业增效益,变大户赚为户户赚;“降”即降低家庭经营分散程度、降低生产成本、降低环境污染防治预期,基本实现了秸秆全量还田、无一焚烧的目标。

今年夏收复种以来,射阳全县已建立42个联耕联种整体推进村。至秋播结束,全县联耕联种农田规模将达30万亩,占全县土地承包经营面积的22.4%。预计到2015年,联耕联种农田规模还将进一步扩大,达到全县土地承包经营面积的45%。

随着联耕联种工作的全面推进,射阳县现代循环型无害化农业发展与秸秆禁烧的互动双赢工作必将更为乐观。

## 加大财政补助力度,推行清洁生产 全力推进18项减排工程建设

为全面完成今年主要污染物减排目标任务,射阳县将继续全力推进18项减排工程建设,加大对污染减排和提标改造工程的财政补助力度。将省级环保资金主要用于镇污水处理厂配套管网建设补助,并计划加大县级环保专项资金的补助力度,重点支持污染减排项目、提标改造工程和县级重点污染源治理。

扎实推进结构减排,严格按照国家规定,取缔关停一批不符合产业政策和严重污染环境的化工、小塑料粒子加工点。积极推进管理减排,新建项目涉及“三废”排放的,严格执行环评要求,处理设施不能同步投入运行的,坚决不予试生产。同时全面推行清洁生产 and 强制性清洁生产,通过清洁生产实施源头减排、过程减排。

加快推进机动车氮氧化物减排,目前,射阳县正在抓紧制定县城区黄(无)标车区域限行方案,通过实施黄(无)标车区域限行、机动车油品替代工程,实现氮氧化物减排。加大环境基础设施建设,扩大园区供电面积,减少大气污染物排放。今年上半年射阳港经济区部分10吨以下锅炉停用,由射阳港电厂集中供气。

同时,认真排定今年备用减排项目,筛选丰源生物化工关停项目和慈利得缙丝废水深度处理工程作为备选减排项目。

陈以礼

### 多部门联动采取强制措施

## 取缔6个塑料粒子加工点

射阳县环保局日前配合四明镇政府,联合工商、公安、电力等部门,采取停水断电、封闭生产现场等强制措施,依法取缔了6个隐藏在四明镇境内的小型作坊式非法废旧塑料粒子加工点。

近几个月来,作坊式废旧塑料粒子加工企业在射阳县部分镇(村)沉渣泛起。此前,射阳县环保局环境监察人员曾根据群众举报前往现场查处,责令6个加工点立即停止生产,自行拆除生产设备。但这些加工点在停工10多天后又相继死灰复燃,且采用更加隐蔽的方

式,在夜间偷偷摸摸进行间歇性生产。据调查,这6个废旧塑料粒子加工点均未办理任何相关合法手续和证照,属于私自设在偏远乡村设置的作坊式生产加工点,利用回收废旧塑料和简陋设备进行塑料粒子加工与销售。清洗废旧塑料产生的废水及生产中产生的废气均未经处理直接排放,对周边环境影响较大。

此次射阳县环保局联合多部门共同执法,彻底取缔了违法加工点,维护了群众环境权益。

魏列伟

### 以依法规范管理为重要手段,明确管护主体责任

# 射阳开展重要水源地环境整治

本报讯 7月以来,江苏省射阳县按照环境保护部和江苏省环保厅相关要求,开展重要水源地特别是射阳河明湖水库及周边环境的综合整治。

射阳县以保障饮用水安全为总体目标,以解决影响饮用水水源地安全问题为工作重点,以依法规范管理为重要手段,坚持生态优先、上下联动、标本兼治、综合治理。严格落实辖区内环境质量责任制,进一步建立健全重要饮用水水源地保护机制。

### 水源地保护区内的违法排污口永久性封闭

近几个月来,射阳县持续开展重点水源地保护区内排污口整治行动,严查污染物排放,全面排查饮用水水源地周边及上游可能影响饮用水安全的工业企业,及其他涉及危险化学品生产、使用、贮存的企业。按照“一企一策”要求,逐一提出具体处置方案。

射阳县出台专项规定,要求射阳河饮用水水源地保护区内的违法排污口在今年下半年完成永久性封闭,未采取永久封闭的,将依法予以取缔。饮用水水源地保护区内排放污染物的建设项目,今年年底前仍未达标排放或生产废水不能集中处理的,将依法实行拆除、关闭或搬迁。

饮用水水源地一级保护区内所有与供水设施和水源保护无关的违规建设项目,射阳县将依法责令其拆除、关闭或搬迁。同时,射阳县将继续加大对南海海城、广越海城两个近水建设项目的执法监管,严格娱乐设施项目准入制度,整治违法占用水域的行为。

射阳县由县财政安排专项资金,结合2014年县政府为民办实事工程建设,分步实施明湖水库取水口周边退耕退



图为水清岸绿、风景优美的射阳河。  
孙亚东摄

渔、造林绿化和设立防护栏等措施。

计划引进新优树种,栽植生态防护林,形成污染隔离层。计划到2015年4月底,饮用水水源地一级保护区取水口上游两岸100米内将完成300亩林木植造工作,饮用水水源地一级保护区取水口下游两岸100米内将完成150亩林木植造工作。

据了解,位于明湖水库取水口所在地的大尖岛是一处居民生活点,岛上未建设市政污水管网,居民的生活污水通过涵洞、管道、排沟引流到外射阳河入海。射阳县将大尖岛的居民搬迁工作列入县政府水源地保护专项整治方案中,生活垃圾按照户分类、组保洁、村收集、镇转运、县处理的要求,集中处置。

### 明湖水库建水质自动监测站

射阳县全面开展水源地保护区畜禽

渔、造林绿化和设立防护栏等措施。计划到2015年4月底,饮用水水源地一级保护区取水口上游两岸100米内将完成300亩林木植造工作,饮用水水源地一级保护区取水口下游两岸100米内将完成150亩林木植造工作。

射阳县按照饮用水水源地保护要求,制定更加周密严格的水源地长效管护制度。在射阳河取水口一二级水源地保护区内和交界处设立界碑、界桩、宣传警示牌等,实地标定各级保护区边界,并在保护区人口醒目位置设置公告警示牌。在明湖水库取水口一级保护区人为活动较频繁的边界设置围网、建设绿化隔离带等,禁止人和畜禽

入内。射阳县财政安排100多万元专项资金,建设明湖水库水质自动监测站,实时监测上游来水的水质状况,并建立监测预警机制。

同时,进一步明确各镇(区)的水源地管护主体责任,要求认真执行“河长制”,配套建立村级河道巡查工作小组,落实河道定期清理保洁。一旦发现区域内存在影响水源安全的违法行为,及时上报射阳县饮用水水源地保护工作领导小组办公室。

射阳县环保局进一步强化饮用水水源地环境监察能力建设,专门配备3名精干人员,成立水源监察中队,全力做好饮用水水源地的动态化、常态化环境执法工作,及时查处各类污染事件和环境违法行为,切实保障饮用水水源安全。

魏列伟

## 编印20项制度规定 推行全程 说理式执法

本报讯 为进一步改进执法方式,推进执法规范化,射阳县环保局积极推行说理式执法,努力做到执法零投诉、执法零过错的规范化标准。

射阳县环保局编印了《说理式执法手册》,建立健全各项监督考核机制。执法手册收集了环境问题行政告诫制度、说理式执法考核制度、说理式文书制度等20项制度规定。要求执法人员在执法办案的过程中,对所有执法种类的各环节,包括行政处罚、行政强制、行政许可等进一步推进说理式执法。

说理式执法是针对目前存在的忽略执法中说理运用现状的改革。突出强调针对性,强化说理论证,重在全面反映执法的程序和内容。这对增强行政执法的透明度,减少行政复议、行政诉讼,节约行政成本,提高行政效率和行政执法的公信力起到很大作用。

通过推行说理式执法,射阳县努力将执法办案的标准从合法的基本要求上升到合法、合理、合情三者兼备的新高度。

于卉

本报讯 射阳县政府出台下发了《射阳县2014年农村公共服务运行维护机制建设试点工作实施方案》(以下简称《方案》),向乡村环境无人管护时代挥手告别。

射阳县大力整治村庄环境,建立保基本、广覆盖、多渠道的农村公共服务维护机制。以村为单位,建立起一支精干高效的农村公共服务管护队伍,建立健全长效管护、督查监管、考核奖惩和资金使用制度。构建责任明确、管理规范、公正透明、科学有效的村庄环境整治制度体系。

射阳县2013年共确定57个经济薄弱村,优先进行农村公共服务运行维护试点。在此基础上,今年进一步扩大农村公共服务运行维护建设试点,将全县14个镇(区)的229个涉农行政村纳入范围。

农村公共服务运行维护机制建设的重点工作是着力提升村内垃圾收

## 加强行政执法与刑事司法衔接 防止以罚代刑有罪不究

本报讯 射阳县环保局积极推进行政执法与刑事司法衔接工作,通过规范移送程序,建立联动机制,加大对环境违法行为的打击力度。

加强执法监督。射阳县环保部门与县检察机关、县公安机关建立了执法联动机制,合力防止以罚代刑、有罪不究的现象发生。前移法律监督关口,创新行政执法理念,提高依法行政意识,杜绝有案不立、有案不送、降格处理等违法违纪问题,确保行政执法与刑事司法衔接扎实有效。

推进信息平台建设。按照《射阳县行政执法与刑事司法衔接信息资源共享平台应用管理规定》的程序和要求,射阳县不断完善人员和设备的配套工作。及时录入行政执法动态情况、按一般程序做出的行政处罚决定书信息、涉嫌犯罪案件移送信息等。

加强执法联动。射阳县贯彻落实环境保护部、公安部《关于加强环境保护与公安部门执法衔接配合工作的意见》中明确的3项机制和4项制度,加强公安、环保部门在侦办环境污染犯罪案件中的联动程序。对可能涉嫌犯罪的重大、疑难、复杂环境违法案件,建立咨询和联席会办制度,及时向检察、公安等机关申请



今年8月以来,射阳县环保局开展了环境执法专项行动,集中检查环境污染隐患,重拳打击环境违法行为。图为射阳县环保局执法人员某企业现场检查污水处理设施运行情况。  
张玮摄

派员提前介入,引导初查,促使环境执法人员进一步强化证据意识,为案件的处理奠定基础。

加强内部学习。“两高”司法解释出台实施后,射阳县环保局加强

执法人员对“两高”司法解释的学习和培训,掌握环境刑事犯罪的构成要件,并不断完善内部立案、审核、审批、移送制度,促进案件移送工作规范化、法制化和科学化。于卉

## 出台农村公共服务运行维护实施方案 提高农村垃圾污水处理水平

集、污水处理、绿化亮化等农民居住环境卫生设施,及村内道路、桥梁和田间小型水利设施等农村基础设施的常态化、规范化和制度化管护工作水平。

为做好这项工作,射阳县政府专门出台了《方案》,做出具体规定和要求。

《方案》要求,相关试点村以村为单位,着手建立农村公共服务运行管护队伍。根据村级行政面积、人口规模、管护任务、自然村数量,公开招聘管护人员。原则上按照各试点村农业人口1‰比例进行配备。今年新试点行政村中,人口3000人以上的配备3

人,人口3000人以下(含3000人)的配备2人。

管护人员实行动态聘用管理和末位淘汰制,对工作责任心差、不能完成任务的及时进行调整,原则上每两年重新选聘一次。管护人员选聘确定后,上报县农村公共服务运行维护机制领导小组办公室备案。

《方案》还明确了管护质量标准。包括河道保洁,确保河面、沟塘水面无恶性水生植物、无阻水障碍、无漂浮物;河水洁净,无工业废水、生活污水、畜禽粪污直排入河现象;河坡无垃圾,河岸青坎无违章搭建、肆意取土、乱占

河道现象;垃圾处理,农村生活垃圾处理5级网络运转正常,垃圾日产日清,并及时收集转运,全村无积存垃圾、暴露垃圾,集中收集处理率达80%;绿化管护,河坡、路道、村庄绿化到位,花木林带整齐。树木定期修剪,及时扶正,无明显病虫害,绿化成活率和保存率达95%。

同时,射阳县建立了农村公共服务运行维护机制建设资金保障制度。县财政将运行维护费用列入预算安排,鼓励有条件的镇财政、村集体增加资金投入,建立农村公共服务建设和运行维护多渠道投入机制。加强运行维护资金管理,实行镇财政报账制,按行政村分别建立台账,专款专用。

各试点村还将通过公益事业“一事一议”、动员社会捐助等方式,积极开拓资金来源渠道,破解缺少资金的难题,逐步形成合理的农村公共服务运行维护资金投入机制。魏列伟